
Η 21η Δεκεμβρίου στην ιστορία

  

                                                     21 Δεκεμβρίου 1958

  

                                               Η 5η Γαλλική Δημοκρατία

  

  

Ο Πιέρ Μαντές Φρανς (1907 - 18/10/1982) έγινε πρωθυπουργός της Γαλλίας στα 1954,
χρονιά που συνέπεσε με το τέλος της γαλλικής ανάμειξης στην Ινδοκίνα. Την ίδια χρονιά, η
Γαλλία όπως και οι ΗΠΑ, ΕΣΣΔ και Βρετανία, αποχώρησε από τη Γερμανία, όπου δόθηκε
τέλος στο καθεστώς κατοχής για να δημιουργηθούν τα κράτη της Ομοσπονδιακής (Δυτικής)
και της Λαϊκής (Ανατολικής) Γερμανίας. Το 1955, ο Μαντές Φρανς ηττήθηκε στον εμφύλιο
της Αλγερίας, ενώ παραχώρησε αυτονομία στην Τυνησία. Στις 26 Ιουλίου του 1957, η
Τυνησία κήρυξε την ανεξαρτησία της με πρώτο πρόεδρο τον Χαμπίμπ Μπουργκίμπα, ως
τότε πρωθυπουργό της χώρας. Ο Μπουργκίμπα δήλωσε ότι θα συνεχίσει να βοηθά τους
Αλγερινούς εναντίον των Γάλλων αποικιοκρατών. Η αντίσταση των Αλγερινών φούντωνε
μέρα με τη μέρα και πυροδοτούσε εθνικιστικές εξάρσεις στη Γαλλία.

  

Τον Μαντές Φρανς διαδέχτηκε ο ευρωπαϊστής Εντγκάρ Φορ. Στις 25 Μαρτίου του 1957, στο
Καπιτώλιο, υπογράφονταν οι «συμφωνίες της Ρώμης», με τις οποίες ιδρύθηκαν η ΕΟΚ και η
Ευρατόμ.

  

Οι Γάλλοι μάλλον αδιαφόρησαν. Τους απασχολούσε η Αλγερία. Στη δίνη της κρίσης για το
μέλλον των γαλλικών αποικιών στη Βόρεια Αφρική, την 1η Ιουνίου του 1958, πρωθυπουργός
της Γαλλίας ανέλαβε ο ήρωας του Β΄ Παγκοσμίου πολέμου και πρώτος μεταπολεμικός
ηγέτης της Γαλλίας, στρατηγός Κάρολος ντε Γκολ, επικεφαλής κυβέρνησης εθνικής
ανάγκης.

  

Στις 28 Νοεμβρίου του 1958, η Μαυριτανία έγινε αυτόνομη δημοκρατία μέσα στα πλαίσια
της Γαλλικής Ένωσης. Μαζί της αυτονομήθηκαν και οι πρώην γαλλικές αποικίες Γαλλικό
Κονγκό, Τσαντ, Μαλί, Γκαμπόν και Σενεγάλη. Ακολούθησαν Κεντρική Αφρική, Νιγηρία,
Δαχομέη, Ακτή Ελεφαντοστού και Άνω Βόλτα.
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Ο ντε Γκολ προχώρησε σε ριζικές αλλαγές στον τρόπο άσκησης της εξουσίας. Ένα νέο
σύνταγμα δημιουργήθηκε: Κοινοβουλευτική δημοκρατία με αυξημένες εξουσίες στον
πρόεδρο. Η 5η Γαλλική Δημοκρατία είχε γεννηθεί. Στις 21 Δεκεμβρίου 1958, ο Κάρολος ντε
Γκολ εκλέχτηκε πρώτος πρόεδρος της 5ης Δημοκρατίας της Γαλλίας, με το 78,5 % των
ψήφων του εκλογικού σώματος. Κυριάρχησε στην πολιτική ζωή της χώρας του για δέκα
χρόνια, έβαλε βέτο στην είσοδο της Βρετανίας στην τότε ΕΟΚ, ξεκίνησε οικονομικό πόλεμο
εναντίον των ΗΠΑ, προχώρησε στην απεμπλοκή της Γαλλίας από την Αλγερία,
αντιμετώπισε μια δεκάδα απόπειρες δολοφονιών σε βάρος του, τα έβγαλε πέρα με τα
γεγονότα του Μάη ’68 και παραιτήθηκε, επειδή οι Γάλλοι, σε ένα από τα αλλεπάλληλα
δημοψηφίσματά του, αρνήθηκαν να ψηφίσουν τις προτάσεις του για κάποιο διόλου μείζονος
σημασίας θέμα (28/4/1969).

  

Πέθανε στις 9 Νοεμβρίου 1970. Είχε γεννηθεί στις 22 Νοεμβρίου 1890

    

  

1118: Γεννιέται ο Τόμας Μπέκετ. Κατά τη διάρκεια της θητείας του ως αρχιεπίσκοπος του
Καντέρμπουρι, είχε συνεχώς συγκρούσεις με τον βασιλιά της Αγγλίας Ερρίκο Β’.
Δολοφονήθηκε στον ναό του Καντέρμπουρι, στις 30 Δεκεμβρίου του 1170.

  

  

1804: Γεννιέται στο Λονδίνο ο Βρετανός πολιτικός, Μπέντζαμιν Ντισραέλι,
μυθιστοριογράφος και δυο φορές πρωθυπουργός (1868 και κατά την περίοδο 1874 - 80).
Αντιτάχθηκε στη συνθήκη του Αγίου Στεφάνου που δημιουργούσε τη Μεγάλη Βουλγαρία και
απέσπασε την Κύπρο από την Οθωμανική αυτοκρατορία. Πέθανε το 1881.

  

  

1879: Γεννιέται ο Ιωσήφ Στάλιν. Μετά τον θάνατο του Λένιν, έκανε μεταρρυθμίσεις στην

 2 / 6



Η 21η Δεκεμβρίου στην ιστορία

Σοβιετική Ένωση και νίκησε τον Λέοντα Τρότσκι στον εσωκομματικό αγώνα. Έμεινε ηγέτης
της απέραντης χώρας ως τον θάνατό του, στις 5 Μαρτίου του 1953.

  

  

1918: Γεννιέται ο μελλοντικός πρόεδρος της Αυστρίας, Κουρτ Βάλντχαϊμ. Την ίδια μέρα το
1971 διαδέχθηκε τον Ου Θαντ ως γενικός γραμματέας του ΟΗΕ.

  

  

1945: Πεθαίνει μετά από αυτοκινητιστικό δυστύχημα στην Γερμανία, ο στρατηγός Τζορτζ
Πάτον, διοικητής τανκς κατά τον Β’ Παγκόσμιο πόλεμο. Οι άνδρες του αποκαλούσαν «Παλιό
αίμα και κότσια». Είχε γεννηθεί το 1885.

  

  

1975: Άνδρες του «Στρατού της Αραβικής Επανάστασης» καθοδηγούμενοι από τον «Κάρλος
το Τσακάλι» εισβάλλουν στα γραφεία του ΟPEC στην Βιέννη και συλλαμβάνουν ομήρους 11
υπουργούς και τους βοηθούς τους.

  

  

1990: Η Αλβανία γκρεμίζει τα τελευταία αγάλματα του Σοβιετικού ηγέτη Ιωσήφ Στάλιν,
στην ανατολική Ευρώπη.  
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2007: Αποπειράται να αυτοκτονήσει, πέφτοντας από τον 4ο όροφο πολυκατοικίας, ο από το
2004 γενικός γραμματέας του Υπουργείου Πολιτισμού, Χρίστος Ζαχόπουλος, άνθρωπος του
στενού περιβάλλοντος και «μάτι» του πρωθυπουργού Κώστα Καραμανλή στο υπουργείο.
Την προηγουμένη, είχε εξαναγκαστεί σε παραίτηση από τη θέση του.

  

  

Η 21η Δεκεμβρίου στον πολιτισμό

  

    

                                                           21 Δεκεμβρίου 1620

  

                                     Οι πρώτες άσπιλες κυρίες του Νέου
Κόσμου

  

  

Οι πρώτοι Ευρωπαίοι άποικοι που εγκαταστάθηκαν στη Βόρεια Αμερική, ήταν Ισπανοί.
Έχοντας απλωθεί στην Κεντρική και Νότια Αμερική, από πολύ νωρίς, επεκτάθηκαν ως τη
Φλόριντα (1596). Σχεδόν αμέσως, Γάλλοι άποικοι εγκαταστάθηκαν στον Καναδά. Ολόκληρη
η ενδιάμεση παραλία του Ατλαντικού αφέθηκε ελεύθερη στους Άγγλους. Από το 1602, ενώ
στη μητρόπολη εξακολουθούσε να βασιλεύει η Ελισάβετ, έμποροι και τυχοδιώκτες διέσχιζαν
τη γη όπου, στα 1606, γεννήθηκε το πρώτο λευκό παιδί: Η Βιρτζίνια Ντέαρ. Τον αμέσως
επόμενο χρόνο (1607), στην περιοχή που ονομάστηκε Βιρτζίνια, 105 Άγγλοι τυχοδιώκτες με
αρχηγό τον περιώνυμο Τζον Σμιθ δημιούργησαν την πόλη Τζέιμστάουν. Κατέλαβαν
τεράστιες εκτάσεις, ίδρυσαν νέα χωριά κι οργάνωσαν ένα πρωτότυπο νομοθετικό σώμα:
Μόνο οι μεγαλοϊδιοκτήτες είχαν δικαίωμα να κυβερνούν, μόνο τα δικά τους παιδιά
μπορούσαν να σπουδάζουν. Καλλιεργούσαν καπνό σε απέραντες φυτείες. Η ποικιλία τους
γινόταν ανάρπαστη. Στις 21 Δεκεμβρίου 1620, νέοι άποικοι έφτασαν σε αυτή τη γη της
επαγγελίας. Ανάμεσά τους κι οι πρώτες 120 γυναίκες χωρίς παρελθόν στην πορνεία και τον
τυχοδιωκτισμό. Στη Βιρτζίνια, δημιουργήθηκε το μοντέλο της πολιτείας του Νότου που το
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μιμήθηκαν αργότερα όλες οι νότιες αποικίες.

    

  

1118: Γεννιέται ο Τόμας Μπέκετ, αρχιεπίσκοπος του Καντέρμπουρι που ήρθε σε σφοδρή
σύγκρουση με τον βασιλιά της Αγγλίας, Ερρίκο Β’. Δολοφονήθηκε στις 30 Δεκεμβρίου 1170.

  

  

1375: Πεθαίνει ο Ιταλός ποιητής και μελετητής, Τζιοβάνι Βοκκάκιος. Έχει μείνει γνωστός για
τα διηγήματά του με τίτλο «Το Δεκαήμερο». Γεννήθηκε το 1313.

  

  

1937: Πρωτοπαρουσιάζεται στο Λος Άντζελες η πρώτη έγχρωμη ταινία κινουμένων σχεδίων
του Γουόλτ Ντίσνεϋ, «Η Χιονάτη και οι επτά νάνοι».

  

  

1937: Γεννιέται η Αμερικανίδα ηθοποιός Τζέιν Φόντα, κόρη του διάσημου επίσης ηθοποιού
Χένρι Φόντα. Έγινε γνωστή με τις ταινίες «Κλουτ» και «Επιστρέφοντας στο σπίτι» για τις
οποίες κέρδισε βραβείο Όσκαρ. Επίσης εμφανίστηκε με τον πατέρα της στην ταινία «Στην
χρυσή γέφυρα».
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1940: Πεθαίνει ο Αμερικανός μυθιστοριογράφος και συγγραφέας μικρών ιστοριών, Φ. Σκοτ
Φιτζέραλντ. Έγινε γνωστός με τις αφηγήσεις του για την εποχή της τζαζ (στη δεκαετία του 
  ’20) και για το μυθιστόρημά του «Ο μεγάλος Γκάτσμπι». Γεννήθηκε το 1896.

  

  

1967: Ο Λούις Βασκάνσκι, ο πρώτος ασθενής που έκανε μεταμόσχευση καρδιάς, πεθαίνει,
18 μέρες μετά την εγχείρηση.

  

  

1968: Το διαστημόπλοιο Απόλλων 8 εκτοξεύεται από το ακρωτήριο Κένεντι και
πραγματοποιεί την πρώτη επανδρωμένη περιφορά γύρω από τη Σελήνη. Επέστρεψε στη Γη,
με σώο το πλήρωμά του, στις 27 του μήνα.

  

  

2009: Πεθαίνει ο Χρήστος Λαμπράκης, πρόεδρος του Δ.Σ. της Α.Ε. Δημοσιογραφικός
Οργανισμός Λαμπράκη και δημιουργός του Μεγάρου Μουσικής Αθηνών. Είχε γεννηθεί το
1934.
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